
DER BÜRGERMEISTER 

INFORMIERT 
 

 

Thema HEUTE:   

 Aus der Gemeinderatssitzung am 15. Mai 2024  

Liebe Bürgerinnen und Bürger, 

nachfolgend möchte ich Sie vorab über die im öffent-
lichen Teil der Sitzung des Gemeinderates am 15. Mai 
2024 informieren. Das entsprechende Sitzungsproto-
koll wird zu einem späteren Zeitpunkt veröffentlicht. 

Punkt 1: Feststellung der Jahresrechnung 2023 
und Entlastung des Bürgermeisters und 
der Beigeordneten 

Im Vorfeld haben die Firma W+ST Publica Revisions-
gesellschaft mbh sowie der Rechnungsprüfungsaus-
schuss den Jahresabschluss 2023 der Gemeinde 
Kleinblittersdorf ohne Beanstandungen geprüft.  

Mit einem einstimmigen Beschluss wurden die Erste 
Beigeordnete Kathrin Gross, der Beigeordnete Karl-
Peter Fuhr und ich als Bürgermeister für den Vollzug 
der Haushaltswirtschaft und den Inhalt des Jahresab-
schlusses 2023 entlastet. 

Das Haushaltsjahr 2023 schließt im Ergebnishaushalt 
mit einem Jahresüberschuss in Höhe von 
3.189.667,58 € ab. 

Ich möchte darauf hinweisen, dass es sich hierbei um 
das beste Ergebnis der Gemeinde seit Einführung der 
Doppik im Jahr 2009 handelt.  

Punkt 2: Verwendung zahlungsbezogener Über-
schuss 2023 

Der Gemeinderat hat entsprechend meinem Vor-
schlag einen einstimmigen Beschluss über die Ver-
wendung des Jahresüberschusses lt. Jahresrechnung 
2023 gefasst. Demnach soll die im Haushalt 2023 ge-
plante Kreditaufnahme für Investitionen in Höhe von 4 
Millionen €, die im Rechnungsjahr 2023 noch nicht 
aufgenommen wurde, um 2 Millionen € reduziert wer-
den. 

Der jährliche Schuldendienst (Zins und Tilgung) wird 
damit reduziert, wodurch die nachfolgenden Genera-
tionen erheblich weniger belastet werden und ihnen 
noch Spielräume für notwendige Investitionen blei-
ben. 

Punkt 3: Vorhabenbezogener Bebauungsplan 
„Neubau Förderschule G“, Ortsteil 
Kleinblittersdorf – Grundsatzbeschluss 

Der Regionalverband Saarbrücken möchte am Stand-
ort der ehemaligen Kinder- und Jugendpsychiatrie 
eine Förderschule für geistige Entwicklung errichten. 
Da sich die vorhandene Bausubstanz  nicht als Schul-
gebäude eignet, ist ein Neubau für 60 bis 70 Schüle-
rinnen und Schüler geplant. 

Hierzu müssen noch die bauplanungsrechtlichen Vor-
aussetzungen durch das Aufstellen eines Bebauungs-
planes geschaffen werden.  

Der Gemeinderat hat einem entsprechenden Grund-
satzbeschluss mit zwei Gegenstimmen und 2 Enthal-
tungen zugestimmt. Im Rahmen der Bebauungsplan-
abstimmung wird die Gemeinde auch ihre städtebau-
lichen Vorstellungen mit einfließen lassen können. 

Punkt 4: Bedarfszuweisung des Landes für den 
„Umbau ehemalige Tennisanlage im 
Ortsteil Kleinblittersdorf zu einem über-
regionalen Übungs- und Trainingsge-
lände der THW Helfervereinigung Saar-
brücken e.V.“ 

Die Gemeinde hat im vergangenen Jahr mit der THW 
Helfervereinigung Saarbrücken e.V. einen Vertrag ab-
geschlossen, der dem Verein gestattet, auf einer Teil-
fläche der ehemaligen Tennisanlage im Ortsteil Klein-
blittersdorf ein Übungs- und Trainingsgeländ für Ein-
heiten des Katastrophen- und Brandschutzes zu er-
richten. Die Gemeinde überlässt der THW Helferver-
einigung Saarbrücken e.V. hierfür unentgeltlich das 
Gelände. Die Materialkosten zur Herrichtung des Ge-
ländes betragen laut Kostenaufstellung der THW Hel-
fervereinigung Saarbrücken e.V. 73.400 €. Die Sanie-
rungs- und Herstellungsarbeiten werden durch den 
Verein in Eigenleistung erbracht. 

Der Gemeinderat hat einstimmig beschlossen, der 
THW Helfervereinigung Saarbrücken e.V. einen In-
vestitionskostenzuschuss in Höhe von 73.400 € zu ge-
währen, unter der Prämisse, dass dieser zu 100 % 



aus Bedarfszuweisungen des Landes refinanziert 
wird. 

Punkt 5: Erhöhung der Brennholzpreise zum 
01.06.2024 

Aufgrund der gestiegenen Holzerntekosten hat der 
Gemeinderat einstimmig beschlossen, ab dem 
01.06.2024 den Brennholzpreis für gerücktes Holz am 
Forstweg auf 50,00 € pro Raummeter Laubholz und 
37,00 € pro Raummeter Nadelholz zu erhöhen. 

Punkt 6: Ergänzungssatzung „Wohnbebauung 
südlich Auf dem Hassel“, Ortsteil Sit-
terswald 

 - Aufstellungsbeschluss 
 - Billigung des Satzungsentwurfes mit 

Begründung 
 - Beschluss zur Einleitung des Beteili-

gungsverfahrens 

Der Gemeinderat billigte den von der Verwaltung vor-
gelegten Satzungsentwurf zur Ausweisung von 2 Bau-
grundstücken am südwestlichen Ortseingang von Sit-
terswald. Er beschloss einstimmig gemäß den ein-
schlägigen Bestimmungen die Einleitung des Verfah-
rens zur Aufstellung der Ergänzungssatzung „Wohn-
bebauung südlich Auf dem Hassel“ im vereinfachten 
Verfahren. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Punkt 7: Ausschreibung von gemeindeeigenen 
Grundstücken „Am Holzplatz“, Ortsteil 
Rilchingen-Hanweiler 

Durch den Umzug des Boule-Vereins Hanweiler in 
das Sportzentrum Rilchingen-Hanweiler wurde ein ge-
meindeeigenes Grundstück Am Holzplatz mit einer 
Gesamtfläche von 2.540 m2 frei und kann jetzt als 
Baufläche veräußert werden. Es sollen 5 Baugrund-
stücke mit einer Größe zwischen 440 m2  und 620 m2  
entstehen. 

Der Gemeinderat beschloss mit zwei Gegenstimmen 
und drei Enthaltungen, diese meistbietend zu veräu-
ßern. Für Familien mit Kindern wird ein Kinderbonus 
angerechnet, wodurch die Attraktivität der Gemeinde 
für junge Familien erhöht werden soll. 

Die Veräußerung der Baugrundstücke wird in den 
Kleinblittersdorfer Nachrichten, auf der Internetseite 
der Gemeinde sowie in den sozialen Medien veröf-
fentlicht werden – die endgültige Veräußerung erfolgt 
nach Beschlussfassung im Gemeinderat. 

Abschließend möchte ich nochmals darauf hinweisen, 
dass Sie alle Einladungen (i.d.R. auch alle Informatio-
nen zu den Tagesordnungspunkten) und die öffentli-
chen Protokolle der Gremien in unserem Bürgerinfor-
mationssystem unter www.kleinblittersdorf.de/           
buergerinfo einsehen können.  

Ihr 
Rainer Lang 
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